

РЕЦЕНЗИЯ
на научно-квалификационную работу
«Политика формирования и утверждения национальной идентичности
молодежи в современной России»
аспиранта Северо-Западного института управления РАНХиГС
заочной формы обучения по направлению подготовки:
41.06.01 «Политические науки и регионоведение»
(направленность 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии»)
Иваненко Валерия Сергеевна

В исследовании Иваненко В.С. рассматривается государственная политика в сфере формирования общероссийской гражданской идентичности молодежи старшего подросткового возраста, определяемой в качестве инвестиции в обеспечение национальной безопасности страны. Исходя из того, что государственно-гражданский патриотизм в определенной степени – явление конструируемое, автор формулирует цель работы – на основе изучения отечественного и зарубежного опыта формирования национального самосознания определения направления совершенствования государственной политики по патриотическому воспитанию подросткового поколения.

Элементами научной новизны для политической науки можно считать сформулированные определения: «подростковая идентичность» как самосознание индивида, находящегося в переходном этапе между детством и взрослостью, пребывающего на начальном этапе формирования национального самосознания в процессе социализации; «дискурс» применительно к тематике исследования как способ истолкования особенностей процесса формирования национальной идентичности подростка в рамках государственной политики. К активам работы можно отнести: уточненное определение государственной молодежной политики (ГМП) как особого направления деятельности государства, политических партий, общественных объединений и других субъектов общественных отношений, имеющее целью определенным образом воздействовать на формирование национального самосознания в процессе социализации и социального развития различных категорий молодежи, обладающее возрастными, социально-психологическими, ценностно-ориентационными особенностями, выявленные слоганы американской («*Novus Ordo Seclorum*») и китайской нации («Служи народу!»), характеризующие основу формирования государственной политики в сфере национальной идентичности, обоснование сформулированных слоганов современной России «Россия – страна возможностей» и «Построй будущее вместе с нами», лежащих в основе формирования политики национальной идентичности современной России.

Логика исследования и примеры, подтверждающие выводы автора, способствуют всестороннему раскрытию темы и характеризуют умение автора структурировать материал. Стил и язык изложения материала научно-квалификационной работы соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам аспирантов.

В своем анализе концептуальных подходов к исследованию политического участия молодежи в политическом процессе автор опирается на работы российских и зарубежных исследователей, дает историческую ретроспективу событий, что дает возможность сбалансированного и корректного подхода к рассматриваемому вопросу.

Практическая значимость результатов исследования состоит в возможности использования положений и выводов, сформулированных в научно-квалификационной работе в деятельности государственных институтов и институтов гражданского общества в области гражданско-патриотического воспитания молодежи.

Полученные автором результаты, наряду с их позитивной оценкой, имеют ряд следующих замечаний.

1. Наряду с анализом слоганов, характеризующих основу формирования государственной политики в сфере национальной идентичности Китая, США, желательна

сосредоточить внимание на исследование передового опыта собственно молодежной политики в зарубежных странах, нацеленной на формирование национального самосознания среди подросткового поколения.

2. Расширить корпус предложений, связанных с совершенствованием политики формирования и утверждения национальной идентичности молодежи в современной России», обратив внимание на федеральные, региональные и муниципальные его компоненты.

3. В работе недостаточно представлены выводы по главам исследования.

Вывод: указанные выше замечания не изменяют общей положительной оценки, полагаю, что выполненная Иваненко В.С. работа соответствует основным требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам аспирантов по направлению 41.06.01 «Политические науки и регионоведение» и направленности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии» и может быть допущена к защите.

Рекомендуемая оценка рецензента: «хорошо»

Рецензент:

профессор кафедры теории и философии политики факультета политологии Санкт-Петербургского государственного университета
доктор политических наук, профессор



Волков Виталий Александрович

М.П.

« 15 » сентября 2020 г.

Личную подпись заверяю.
Документ подготовлен по личной
инициативе. Текст документа
размещён в открытом доступе
на сайте СПбГУ.

Специалист
СПбГУ

по картам
Л. Г. 
15.09.2020